

# INFORMAȚIUNI

## Sărbătorirea Ministrului Artelor

Societatea Scriitorilor Români va sărbători pe d. Al. Lapedatu, ministrul artelor și alor, printr'un banchet ce va avea loc la 10 Martie, ora 9 seara, în sala de mare a Restaurantului Boulevard.

Inscrierile se fac la d. Vintilă Rusu, secretarul S. S. R. redacția ziarului "Adevărul" (Calea Victoriei, 65)

## Orariul școlilor primare

După vacanța Paștilor orariul va fi pe întregul de la 8-11, 2-4.

## Examenul de definiții al învățătorilor

În ziua de 15 Martie vor începe la școlile primare examenele de definitivare ale învățătorilor. Comisiunile se vor forma din membrii școlii respective având ca președinte pe directorul școlii.

Nu vor fi primiți la examen candidații care nu au trei ani servicii cu titlu provizoriu la școlile primare. Dacă sunt candidații cari la Septembrie 1924 au servit și la școlile primare cu titlu provizoriu, acei ani li se socotesc ca stagiu.

Acei candidați cari și-au complectat cei trei ani de stagiu cu timpul servit după Septembrie 1924, nu vor fi primiți la examenul de definitivare.

Candidații cari au fost numiți la școlile primare înainte de promulgarea legii din Iulie 1924 vor fi primiți la examen, cei cari după această dată nu vor fi admiși la examenul de definitivare.

## Dela Uzinele Comunale

În cunoștință onor. public, că în ziua de Martie, pentru transformări la Uzina de servirea apei se va sista în intragul dela 11 ore seara până la 4 ore dimineața, iar în ziua de 10 Martie dela 10 ore seara până dimineața la 6 ore.

În ziua de 11 Martie se va sista în următoarele străzi: General Bernat, str. Tribunal Axente, Alexandru Gavra, str. Cantacuzino, str. Voda, str. Ghica Vodă, str. Cetatea Veche, Muzil S. Hevolăși str. Dragoș Vodă.

## Demisia guvernului francez

Paris. — Cu toată împotriva guvernului, Camera a votat cu 274 contra 221 în favoarea demisiei guvernului. În urma rezultatului votării, Briand care pusea chestiunea de încredere, a prezentat demisia cabinetului.

D. Briand a declarat că nu mai pleacă la viața.

Paris. — Până în ultimul moment se știe că demisia guvernului este posibilă, dar nu se știe încă dacă va fi demis sau nu.

Paris. — După consiliul de miniștri ținut în ziua de Martie, unde a rămas demisia guvernului, d. Briand a declarat că va pleca din țară la 15 Martie.

D. Briand va asista la constatarea preliminară dar nu va participa la lucrările Comisiunii Naționale, socotind că demisia guvernului este răsturnată, numai după răspunderea Franței.

Paris. — După furtună pe Atlantic și Mediterană

Paris. — O furtună violentă bănuie că este foarte importantă.

Paris. — După furtună pe Atlantic și Mediterană

Paris. — O furtună violentă bănuie că este foarte importantă.

Paris. — După furtună pe Atlantic și Mediterană

Paris. — O furtună violentă bănuie că este foarte importantă.

Paris. — După furtună pe Atlantic și Mediterană

Paris. — O furtună violentă bănuie că este foarte importantă.

Paris. — După furtună pe Atlantic și Mediterană

Paris. — O furtună violentă bănuie că este foarte importantă.

## Carnetele de salarii

S'a promulgat legea pentru deschiderea unui credit de 3.892.000 lei necesar pentru confecționarea carnetelor de salarii. Acest credit se va rambursa Statului de către funcționari, plătiți în momentul predării carnetelor prețului lor.

Odată cu începerea anului curent introducându-se pentru plata salariilor și accesoriiilor funcționarilor Statului, "Carnetul de salarii", s'au modificat în consecință și dispozițiile articolelor 98 și 100 din legea asupra contabilității publice.

Carnetele de salarii vor cuprinde: numele și pronumele funcționarilor, starea civilă, domiciliul, funcțiunea, retribuția și toate accesoriile, precum și fotografia funcționarului.

Actualmente se lucrează la confecționarea carnetelor care vor fi distribuite funcționarilor de Administrațiile respective.

## O excursiune științifică religioasă în Orient

Ni se anunță din America de Nord, că misiunea română americană de acolo va pleca într-o excursiune științifico-religioasă, cu ocazia marelui sobor bisericesc, ce se va ține la Ierusalim în vara aceasta. Misiunea, care are vapor propriu, se va opri și în țara noastră, de unde va lua gratuit, (fără de hrană) o echipă de profesori, preoți, studenți — toți înscriși de mai înainte în tabloul conducătorilor echipei române, cari vor fi preotul Mihăilescu, profesor universitar și preot Grivas D. Cruceanu, hagiolog. Durata excursiunii echipei române va fi 33 de zile, în care timp se vor vizita Constantinopol, Smirna, Nazaretul, Tiberiada, Samaria, Iordanul, Marea Moartă, Ierusalimul, Bethleemul, H-bronul, Iaffa și la urmă mănăstirile Sfântului Munte Athos.

## O călătorie cu automobilul din Italia la Washington

MILANO. — Inginerul Diani din localitate, intenționează să facă o călătorie din Italia la Washington cu un nou automobil inventat de dânsul.

Acest nou automobil — numit automobil-amfibie — poate fi utilizat atât pe uscat cât și pe apă.

## Dela poliție

**Sinucideri.** Martin Moins domiciliat în strada N. Oncu No. 23 s'a aruncat în fântâna din curtea casei, cu intenția de a se sinucida. A fost salvat de locatari. Ancheta poliției a stabilit, că sinucidașul a comis fapta într'un acces de nebunie. A fost internat la spital.

**Andrei Popovici** domiciliat în Arad în strada Bisericii a încercat să se sinucide, înghițind o însemnată cantitate de sodă caustică.

În stare gravă a fost transportat de salvare la spital.

**Spargere.** Necunoscutii au pătruns, prin chei false în locuința funcționarului Traian Demian din Str. Calvin No. 28, de unde au furat 6 rânduri de haine bărbătești și diferite lingurii.

## Manifestațiile antimaghiară la Berlin

Vienna. — Ziarul "Die Stunde" anunță anunț din Berlin că serata pe care o organizează ministrul Ungariei, di Kanya, a trebuit să fie contraumdată, deoarece atât ministrul de externe Stresemann, cât și personalități marcante din lumea diplomatică au refuzat să ia parte.

Di Ranev este compromis în falsificarea de bancnote dela Budapesta.

## Noul președinte al Comisiunii Saarului

LONDRA. — Orânduirea preliminară realizată în problema delicată a comisiunii Saarului poate fi considerată ca bun augur pentru viitoarea întrunire din Geneva. Țările interesate au ajuns la un acord prin care actualul președinte al comisiunii di Rault se va retrage din postul său, fiind înlocuit de membrul canadian din comisiune, di Stephens.

În legătură cu numirea noului președinte, Comisiunii va lua în considerare și alte schimbări făcute în administrația regiunii Saarului și care au fost acceptate de mai înainte.

## Cețiți și răspândiți

## Tribuna Nouă

## Trupele spaniole dau lupte grele în Maroc

PARIS. — Din Tetouan se anunță că două coloane spaniole sprijinite de forțe navale și aeriene înaintează în direcțiunea orașului Beni Hossar. Coloanele au reușit să oape fortificațiile înaintate după o luptă intensă de infanterie în cursul căreia a fost rănit generalul Millan Astra.

**Dna Dr. Emerich Ungăr**  
**Eghy Ghissa**  
I-și va ținea serata de dans clasic în  
Program senzational **14 Martie** Costumuri pompoase  
în Palatul Cultural.  
Bilete la librăria lui junior M. Klein.

## Mișcarea monarhistă în Polonia

Varșovia. — Influența monarhiștilor polonezi crește pe zi ce trece și se așteaptă că la noile alegeri grupările monarhiste să capete 30 mandate. Acum câteva timp au activat în Polonia 3 organizații monarhiste și anume: 1. Partidul monarhist în frunte cu mareșalul de stat Nlemojewski. 2. Cercul monarhiștilor polonezi. 3. Liga Națională sub conducerea lui Cwiakowski care își are centrul la Censtohov. Aceste organizații au lucrat aparte dar în prezent ele au federalizat și activează în comun acord.

La conferința ce a avut loc decurând partidul monarhist (Societatea monarhiștilor polonezi) s'a unit cu cercul monarhiștilor din Polonia, numindu se un singur comitet de conducere. Liga Națională rămâne independentă numai de jure. Această ligă n'a intrat în fază din motive de tactică, urmând de facto să concureze cu celelalte grupări unificate. La a doua conferință ce s'a ținut la Varșovia delegații s'au ardat foarte optimiști, anunțând că mișcarea monarhistă a luat un avânt extraordinar. Printre monarhiștii polonezi sunt și mulți înalți funcționari de Stat. În rândurile monarhiștilor au intrat foarte mulți maghia rofilii cari propagă ideea unirii sub o singură dinastie a Poloniei cu Ungaria.

**x Madamme Sans Gene cu un succes mare la Apolo.** Cu un mare succes reprezintă cinematograful Apolo filmul Madamme Sans Gene, după romanul lui Vi tor Sardou. Rolul principal e jucat de cântărea Gloria Swanson. Putem să zicem că acest film e cel mai frumos dintre filmele de până acum. Reprezentațiile se încep la ora 5, 7 și 9.

**x „Pe urme primejdioase” la Urania.** Azi Marți re-rezintă ca ultimădată cel mai nou film cu Harry Piel, cinema Urania. Reprezentațiile se încep la ora 5 și 9.

**Mai repede și estin vopsește și curăț**  
**IOSIF FICK - ARAD,**  
Str. Crișan (Karolina-utca) No. 9. (2634)

**Cartonaș de Lux**  
**Tipografia de Arad**  
**L. INGUSZ ARAD**

**LIHTWITZ**  
**LIQUEURS**

## Importanța politică a vizitei dlui Beneș la Viena

Vienna. — Dl Beneș ministrul de Externe al Cehoslovaciei a fost primit după o misiune de președintele H. Inis h, care i a înmănat marelui insignii de onoare ale Republicii. În cursul serii, cancelarul a dat un banchet în onoarea lui Beneș la care au participat membrii guvernului și oficialitatea. Cancelarul Ramek a rostit un toast în care a relevat că Beneș a dat ajutorul său președintelui Austriei într'o epocă destul de critică, iar în toamna anului 1922 i a acordat la Geneva consiliile sale și ajutorul său energetic. Politica lui Beneș este pătrunsă de concepția că numai printr'o colaborare sinceră și cordială statele noastre vor putea pași spre un viitor mai bun precum și de convingerea că opera de reconciliere a Europei, se va putea duce la bun sfârșit numai sub dominația binefăcătoare a păcii. Cancelarul a accentuat că aceste două idei reprezintă și programul de bază pentru existența Austriei. Tratatul de arbitraj dintre Austria și Cehoslovacia reprezintă rezultatul unei colaborări pline de încredere, care marchează relațiile dintre Austria și Cehoslovacia.

Ministrul de externe, Beneș, a expus în replica sa că vizita sa la Viena este un semn clar al bucelor relațiilor cari dăinuiesc între ambele țări care prin situația lor geografică sunt forțate să urmeze și pe viitor aceste relații. Este datorica noastră, spune dl Beneș, să ne servim de situația generală care ne o acordă natura, pentru a urga printr'o colaborare prietenească existența atât de grea creată pentru toate statele în urma marelui catastrofe mondiale. Dl Beneș indică cum a simțit mereu față de Austria o politică de înțelegere și de pace, precum și o politică în favoarea refacerii generale și a consolidării morale și economice a statelor din Europa centrală. Dl Beneș a constatat că tratatul de arbitraj care va urma să se semneze mâine, ar fi o nouă dovadă a progresului de consolidare și a politicii caracteristice de sin-

ceră și cordială colaborare dintre ambele țări, în favoarea păcii și a refacerii generale a Europei.

Dl Beneș a încheiat exprimând dorința că colaborarea să urmeze în deplină loialtatea și sinceritate și în spiritul Societății Naționalelor.

Însărcinșul de afaceri a Cehoslovaciei a predat cancelarului Ram k Marea Cruce a Leului Alb.

## ARTISTICE-CULTURALE

## Mare sărbătoare pentru orașul Arad

Artiștii fondatori dela Opera română din București vor da 3 reprezentații în acest oraș și anume:

Duminică 14 Martie Rigoletto, Luni 15 Martie Tosca și Marți 16 Martie Bărbierul de Sevilla.

Biletele la Librăria Diecezană.

**A apărut** "Sărmanul Pescar", un volum de versuri de Al. Negură. Prețul unui volum 40 Lei.

## EGHY GHISSA 14 MARTIE

## Politica externă a Poloniei

Di Alexandru Skrzyzsky ministru de externe și prim ministru al Poloniei comunică ziarului "Morning Post" din Londra următoarele declarații:

"Caracterul unei națiuni și activitatea sa politică ca stat, nu pot fi exprimate printr'o formulă matematică. Cunoaștem totuși, acei factori principali cari determină acest caracter și activitate: rasa poporului, istoria sa și situația sa geografică. Ultimele din acești factori, deși nu cel mai important, va putea fi înțeleasă cu mai multă ușurință de strein, deoarece o simțim privire asupra hărții Europei, li va lumina despre adevărata situație.

Când statul polonez a fost chemat de curând la o nouă viață, poziția sa geografică a avut și ea rostul ei în acest eveniment.

În discursul său din 3 Iulie 1919, pe când dl Lloyd George supunea parlamentului spre ratificare tratatul dela Versailles, a atras atenția, în cuvinte pline de o simpatie sinceră, asupra primejdioasei poziții geografice a Poloniei între Germania și Rusia.

Dar faptul că Polonia este astfel situată reprezintă numai un element de primejdie? Nu am putea spune cu drept cuvânt chiar, că Polonia poate avea multe avantajii din această primejdie.

Răspunsul la această întrebare ni-l va da ceilalți doi factori menționați mai sus acela al caracterului și al istoriei. Aceștia au făcut ca Polonia, situată dupăcum este între Apusul și Răsăritul Europei, să stea ca o avant gardă a Apusului, situație care dă Poloniei un caracter personal printre statele Europene, descriind i rolul, unic în felul său, pe care are să-l joace între națiunile acestui continent.

Putem înțelege și mai ușor importanța acestui rol dacă ne amintim desbaterile cari au preocupat opinia europeană acum câțiva ani în privința chestiunii următoare:

"Va deveni Polonia un pod de trecere ori o barieră? În puterile acestei națiuni stă deci de a fi ori una ori alta și că poate trage mai mult în balanța istoriei Europene decât națiuni poate mai mari și mai populare.

Au existat probabil destule îndoieli, în primul an de după războiul, de care parte a balanței își va arunca Polonia greutatea ei. Aceasta era pe când trebuia să luptăm din greu pentru delimitarea frontierelor noastre, prin lupte cari ni-au fost impuse. Azi însă cu o garanță că aceste îndoieli nu mai există. Oare nu știe toată lumea că Polonia este un element de siguranță în acest sector al primejdiei europene și că ea socotește ca una din privilegiile ei să iniție de a fi o trecătoare, iar nu o barieră? Această trecătoare va fi bulevardul ori curtea care să iniție suprafața unei Europe reconstruite economic.

Un principiu fundamental al științei politice, esențial pentru sărătatea statului este ca să asigure fiecărei clase sociale și fiecărei grupări de interese o situație și influență potrivită lor în conducerea afacerilor publice. Tot atât de esențial pentru sănătatea Europei este ca fiecare țară cu sarcini deosebite și importante de îndeplinit pentru interesul general, să și aibă o situație și influență bine determinată în Liga Națiunilor.

Este în interesul Europei să-și de seama că Polonia are tocmai o astfel de sarcină de dus la îndeplinire.

## Ultima oră

### Sinuciderea unui funcționar la Cluj

Cluj. — Eri la amiază sa sinucis secretarul societății de Asigurare Generale din Transilvania, Emil Pogany în biroul societății, trăgându-și un glonte de revolver în tâmplă. El a fost găsit mort de către soția sa. Cauza sinuciderei ar fi neurastenia de care suferea.

### Zvonuri desmintite

BUCUREȘTI. — Știrea, că guvernul își va părăsi locul în partea primă a acestei luni, se desminte.

### Guvernul contra manifestațiilor pe stradă

BUCUREȘTI. — Guvernul a luat măsuri față de manifestațiile de stradă care vor să se organizeze partidele din opoziție cu ocazia desbaterii parlamentare a legii electorale. Sa luat măsuri ca primirea lui Lupu care se reîntoarce în Capitală, să nu treacă peste cadrele permise.

### Afacerea Focker

BUCUREȘTI. — Se crede că procesul Focker se va complica, deoarece apărarea vrea a dovedi că persoanele acuzate au fost numai unelte unora persoane suspuse.

**Au sosit**

specialități de postavuri engleze  
**A. Gagniere & Co. Ltd. London**  
la exclusiv vânzător

**I. SCHUTZ**

Arad, Strada Eminescu 28.  
Telefon 5-16. (2654)

# Corpurile legiuitoare

## Camera

### Sfarsitul sedintei dela 6 Martie

Camera nefiind in numar, d. presedinte Al. Iteanu anunta viitoarea sedinta pentru Luni orele 3 d. a.

## Senatul

### Sedinta dela 5 Martie 1926

Sedinta se deschide la ora 9.30, sub prezidinta dlui D. T. Artăreanu.

Pe banca ministeriala d. N. N. Stăveanu. S'a votat proiectul de lege pentru autorizarea Eforiei spitalelor civile să incheie o tranzactie cu d. Z. Mirescu și D. Iliescu, pentru stingerea unui proces.

A fost adus in discutie proiectul de lege, pentru autorizarea Epitropiei bisericii Sf. Ioan, din Bărlad, să vândă un imobil, pe prețul de 29.200 lei, maximul obținut la ultima licitație.

P. S. S. episcopul IACOV al Huzilor, a observat, că votarea proiectului ar însemna deopotrivă călcarea legii pentru organizarea bisericii și a canoanelor bisericești.

D. N. N. SAVEANU, ministrul sănătății, spune că proiectul e întocmit din 1923, când nu se puteau ști intențiile legiuitorului din 1925, când a fost votată legea pentru organizarea bisericii. Oratorul a dat apoi explicații în legătură cu nevoile epitropiei bisericii Sf. Ioan din Bărlad.

Votul asupra acestui proiect a fost nul. Se va repeta în sedința de azi.

S'a luat în discutie proiectul pentru autorizarea epitropiei Sf. Dumitru din București de a vinde un imobil de pe bulevardul Domniței.

După explicațiile date de d. ministru Stăveanu, proiectul a fost votat.

### Sedința dela 6 Martie

Sedința se deschide la ora 3.30 sub prezidinta dlui C. Nicolaeșu.

Pe banca ministerială d. Al. Lapedatu.

DI M. POLICRAT întreabă pe d. ministru de finanțe ce măsuri a luat pentru plata despăgubirilor cucerite ostăteșilor români făcuți de armatele ocupante. Germanii, îndată ce au ocupat parte din țară, au silit autoritățile române să despăgubească pe toți ostăteșii străini, prin împrumuturi forțate.

Oratorul crede că se cuvine și românilor foști ostăteși asemenea despăgubiri.

DI AL. LAPEDATU, ministrul cultelor și artelor, roagă Senatul să voteze niște vânzări de imobile aparținând unor biserici, întrucât nu este vorba decât de recunoașterea unei stări de fapt. (Apl.)

S'a repetat votul rămas nul pentru autorizarea epitropiei bisericii Sf. Ioan din Bărlad de a vinde un imobil. Legea se votează.

Se votează legea pentru autorizarea epitropiei bisericii Sf. Gheorghe din Tecuci de a vinde un imobil.

S'a votat ratificarea actelor și convențiilor privitoare la pensiile plătite de fostul imperiu austriac, semcate la Viena la 30 Noembrie 1923.

Se votează ratificarea convenției încheiate cu Ungaria cu privire la Casa națională de asigurări muncitorești și a muncitorilor agricoli.

Sedința se ridică la ora 4, anunțându-se cea viitoare pentru ore 9.

Italia	9 52
Elveția	45.60
Viena	33 50
Praga	7.00
Budapesta	---

  

Napoleon	860
Elvețieni	44.50
Mărci	55
Leva	153
Lire otomane	118
Sterline	1140
Francezi	8.70
Italiani	9.40
Drachme	2.80
Dinari	4 08
Dolari	235 25
Marca poloneză	30
Coroane austriacă	33 25
" maghiară	33 25
" cehoslovacă	6 90



Candidat avocațial află aplicare imediată în biroul de avocați J. MIRON Arad, Str. Gheorghe Popa 1. (2668)

De arendat teren arabil situat în Murășel între Cetate și Calea Ferată, suprafață 21 jugăr. A se adresa Școlii normale de fete, Bulevardul General Dragalina No. 7. (2648)

MINISTERUL JUSTIȚIEI  
Comisiunea de Naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia care ar voi să facă vreo întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Subsemnatul Angelov Nicolae, căsătorit cu cetățeană română, de profesiune grădinar, domiciliat în Arad, Strada Minervei No. 23, în etate de 46 ani, de cetățenie bulgară, cu onoare vă rog, ca în baza actelor aici anexate să binevoiți a dispune facerea formelor legale pentru a mi se acorda mie și soției mele și fiilor mei minori cetățenia română prin naturalizare pe lângă scutirea de stagiul conform Art. 8, 9 din legea naturalizării.

MINISTERUL JUSTIȚIEI  
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia care ar voi să facă vreo întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Subsemnatul Gheorghe Ioachim, de profesiune brutar, domiciliat în Arad, Piața Luptei No. 2, de cetățenie bulgară, cu onoare vă rog, ca în baza actelor aici anexate să binevoiți a dispune facerea formelor legale pentru a mi se acorda mie, soției mele și copiilor mei minori cetățenia română prin naturalizare pe lângă scutirea de stagiul conform Art. 8 din legea naturalizării.

ATENȚIUNE! Au sosit noutățile de primăvară de pardiuri și haine complete pentru dame la

Juliu Plesz  
La rugăm vizitați galanteria și mare prăvălie centrală de haine în Arad, vis-a-vis cu intrarea din dos a Teatrului.

CONVOCARE.  
Fabrica cu abur de cărămizi și de țigle Societate Anonimă Brad își va ținea în ziua 25 Martie 1926 la orele 12 1/2 a

## V-a adunare generală ordinară

în localul societății anonime „Banca Asociață“ din Arad, (Bulevard Regina Maria Nr. 21) la care Dnii acționari prin prezenta convocării sunt invitați.

OBIECTE:

1. Alegerea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal de supraveghere.
2. Stabilirea bilanțului pe 1925. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.
3. Hotărârea în privința susținerii sau a disolvării a societății alegerea eventual a lichidatorilor.
4. Alegerea membrilor în direcțiune eventual a lichidatorilor.
5. Alegerea cenzorilor.
6. Examinarea eventualelor propuneri intrate §-lui 13 din Statute.

20. §. Acționarii, cari doresc a-și exercita dreptul de vot, înainte de generală sunt obligați a depune la casa societății acțiunile proprii și cele ale soției împreună cu cupoanele neridicate, sau întrucât acțiunile și cupoanele elocare la alte institutii, depune certificatul de elocare.

CONVOCARE.  
„Pruna“ Societate Anonimă pt. Prelucrarea și Valorizarea Pielii își va ținea la 25 Martie 1926 la orele 13

## adunarea generală ordinară

în localul societății anonime „Banca Asociață“ din Arad, Regina Maria No. 21) la care Dnii acționari prin prezenta convocării sunt invitați.

OBIECTE.

1. Alegerea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal de supraveghere.
2. Aprobarea bilanțului și a contului de pierdere și profit pe 1925. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.
3. Examinarea eventualelor propuneri intrate conform §-lui 13 din Statute.

19. §. Acționarii, cari doresc a-și exercita dreptul de vot înainte de generală sunt obligați a depune la casa societății acțiunile proprii și cele ale soției împreună cu cupoanele neridicate, sau întrucât acțiunile și cupoanele elocare la alte institutii, a depune certificatul de elocare.

Placarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Placarea:	Sosirea:
Teiuș . . . . . accelerat 6 <sup>35</sup>	Teiuș . . . . . accelerat 6 <sup>35</sup>
Teiuș . . . . . personal 4 <sup>55</sup>	Teiuș . . . . . personal 4 <sup>55</sup>
Teiuș . . . . . expres 7 <sup>04</sup>	Teiuș . . . . . expres 7 <sup>04</sup>
Teiuș . . . . . personal 12 <sup>25</sup>	Teiuș . . . . . personal 12 <sup>25</sup>
Teiuș . . . . . " 21 <sup>08</sup>	Teiuș . . . . . " 21 <sup>08</sup>
Timișoara . . . . . " 1 <sup>10</sup>	Timișoara . . . . . " 1 <sup>10</sup>
Timișoara . . . . . " 6 <sup>10</sup>	Timișoara . . . . . " 6 <sup>10</sup>
Timișoara . . . . . accelerat 7 <sup>02</sup>	Timișoara . . . . . accelerat 7 <sup>02</sup>
Timișoara . . . . . personal 10 <sup>35</sup>	Timișoara . . . . . personal 10 <sup>35</sup>
Timișoara . . . . . " 16 <sup>30</sup>	Timișoara . . . . . " 16 <sup>30</sup>
Timișoara . . . . . accelerat 19 <sup>24</sup>	Timișoara . . . . . accelerat 19 <sup>24</sup>
Curtici . . . . . personal 0 <sup>31</sup>	Curtici . . . . . personal 0 <sup>31</sup>
Curtici . . . . . accelerat 6 <sup>10</sup>	Curtici . . . . . accelerat 6 <sup>10</sup>
Curtici . . . . . personal 7 <sup>44</sup>	Curtici . . . . . personal 7 <sup>44</sup>
Curtici . . . . . " 9 <sup>06</sup>	Curtici . . . . . " 9 <sup>06</sup>
Curtici . . . . . " 14 <sup>24</sup>	Curtici . . . . . " 14 <sup>24</sup>
Curtici . . . . . " 17 <sup>24</sup>	Curtici . . . . . " 17 <sup>24</sup>
Curtici . . . . . expres 23 <sup>37</sup>	Curtici . . . . . expres 23 <sup>37</sup>
Brad . . . . . personal 7 <sup>40</sup>	Brad . . . . . personal 7 <sup>40</sup>
Brad . . . . . mot. ajut. 11 <sup>44</sup>	Brad . . . . . mot. ajut. 11 <sup>44</sup>
Brad . . . . . personal 16 <sup>15</sup>	Brad . . . . . personal 16 <sup>15</sup>
Brad . . . . . mot. accel. 19 <sup>10</sup>	Brad . . . . . mot. accel. 19 <sup>10</sup>
Oradea-Mare . . . . . personal 1 <sup>35</sup>	Oradea-Mare . . . . . personal 1 <sup>35</sup>
Oradea-Mare . . . . . mixt 8 <sup>32</sup>	Oradea-Mare . . . . . mixt 8 <sup>32</sup>
Oradea-Mare . . . . . accelerat 9 <sup>29</sup>	Oradea-Mare . . . . . accelerat 9 <sup>29</sup>
Oradea-Mare . . . . . personal 15 <sup>10</sup>	Oradea-Mare . . . . . personal 15 <sup>10</sup>
Pecica . . . . . mot. pers. 5 <sup>30</sup>	Pecica . . . . . mot. pers. 5 <sup>30</sup>
Pecica . . . . . mixt 8 <sup>00</sup>	Pecica . . . . . mixt 8 <sup>00</sup>
Pecica . . . . . mot. pers. 14 <sup>50</sup>	Pecica . . . . . mot. pers. 14 <sup>50</sup>
Pecica . . . . . " 18 <sup>50</sup>	Pecica . . . . . " 18 <sup>50</sup>
Jimbolia . . . . . mixt 10 <sup>01</sup>	Jimbolia . . . . . mixt 10 <sup>01</sup>
Jimbolia . . . . . personal 16 <sup>15</sup>	Jimbolia . . . . . personal 16 <sup>15</sup>
Otlaca . . . . . mixt 15 <sup>55</sup>	Otlaca . . . . . mixt 15 <sup>55</sup>

\*) La Otlaca, trenul personal intră Sântana, numai la trenul spre Arad are legătură.

# Economice.

## Insemnăntările din toamna 1925

S-prăfețele însemnăntate în toamna anului 1925 înseamnă pentru țara întreagă 3.280.755 ha față de 3.302.765 ha acoperite cu cereale însemnăntări în toamna precedentă (1924), cece dă pentru toamna 1925 un deficit de 22.010 ha. În această situație grâul are poziția următoare:

În vechiul Regat grâul ocupă în toamna 1925 o suprafață de 1.532.523 ha față de 1.525.978 ha în toamna 1924 sau un deficit de 6.545 ha pentru toamna 1925; în Basarabia grâul ocupă în toamna 1925 suprafața de 550.874 ha față de 553.033 ha în toamna 1924, deci un deficit de 2.159 ha pentru toamna 1925; în Bucovina grâul ocupă în toamna 1925 suprafața de 19.125 ha față de 19.081 ha în toamna 1924, deci un neînsemnat plus de 44 ha pentru toamna 1925, iar în Transilvania grâul ocupă în toamna 1925 suprafața de 759.209 ha față de 830.325 ha în toamna 1924 sau un deficit de 71.116 ha pentru toamna 1925.

Totalul însemnăntărilor din toamna 1925 descompune pe provincii în felul următor: Vechiul Regat ocupă în toamna 1925 suprafața de 1.697.405 ha, față de 1.662.139 ha în toamna 1924, deci un plus de 35.266 ha pentru toamna 1925; Basarabia 650.503 ha în toamna 1924 și un plus de 9.316 ha pentru toamna 1925; Bucovina 35.879 ha în toamna 1925 față de 36.606 ha în toamna 1924, adică un deficit neînsemnat de 727 ha, iar Transilvania se prezintă cu 896.968 ha în toamna 1925 față de 962.833 ha în toamna 1924, cece dă cel mai însemnat deficit pentru toamna 1925, adică 65.865.

La ce privește starea însemnăntărilor de toamnă, știrile nu sunt prea multe, dar se poate spune că, în general starea acestor însemnăntări este multumitoare și că nici generalul venit după torea primii zăpezi, nici inundațiile din Ardeal nu au stricat însemnăntările într-o măsură simțitoare.

Și chiar dacă pe alocuri un le însemnăntări au fost distruse din aceste cauze, sunt încredințați că însemnăntările pierite nu vor scădea mult suprafața totală a însemnăntărilor din toamna 1925 cari tind a egaliza pe cele din toamna 1924.

Clasificarea suprafețelor după destinația solului: totalul suprafețelor însumează 29.489.200 ha din care Vechiul Regat cu 13 mil. 790.300 ha, Basarabia cu 4.442.200 ha, Bucovina, cu 1.044.200 ha, iar Transilvania ca 10.212.500 ha.

Din aceste suprafețe terenurile arabile ocupă în toată România 12.269.362 ha sau 41.6 la sută din totalul de 29.489.200 ha, descompune astfel pe provincii: Vechiul Regat 6.241.678 ha sau 45.3 la sută din această totală, Basarabia 2.877.242 ha sau 64.8 la sută din totalul suprafețelor. Bucovina 306.664 ha sau 29,4 la sută din total și Transilvania 2.843.778 ha sau 27,8 la sută.

Din repartizarea grupei terenurilor arabile cu specificarea culturilor ce au acoperite în 1925 terenurile arabile cari au în România în total 12.269.362 ha (pentru 1925) repartizate pe provincii în felul următor: Vechiul Regat 6.241.678 ha, Basarabia

2.877.242 ha, Bucovina 306.664 ha, iar Transilvania 2.843.778 ha.

Din acestea au fost prinse cu cereale în întreaga Românie 10.471.630 ha sau 86,27 la sută, din cari Vechiul Regat 5.566.947 ha sau 89,18 la sută, Basarabia 2.495.628 ha sau 86,43 la sută, Bucovina 188.223 ha sau 61,39 la sută, iar Transilvania 2 mil. 220.832 ha sau 78,10 la sută.

Din totalul culturilor arătate imediat mai sus, grâul s'a întins în toată România în 1925 pe 3.300.887 ha sau 26,88 la sută, față de 3.930.780 porumb sau 32 la sută în același an, repartizate pe provincii grâul și porumbul se descompun după cum urmează:

Vechiul Regat 1.588.393 ha sau 25,45 la sută grâul față de 2.308.543 ha sau 36,97 la sută porumb, Basarabia 781.064 ha sau 27,06 la sută grâul față de 763.473 ha sau 26,44 la sută porumb, Bucovina 24.652 ha sau 8,04 la sută grâul față de 64.293 ha sau 20,97 la sută porumb, iar Transilvania 906.778 ha sau 31,88 la sută grâul față de 794.471 ha sau 27,94 la sută porumb, o paralelă identică se poate urmări deosemena în aceeași tablou pentru ovăz și orz.

Făcetele artificiale și alte culturi furajere ocupă 571.461 ha sau 4,65 la sută în toată România, iar alte culturi și ogovire (cuprinzând: A. Culturi alimentare. B. Plante industriale și C. Ogovire) ocupă 1.226.271 ha sau 10,08 la sută cari se descompun pe provincii și plante.

Suprafața ocupată cu culturi arborescente și arbuști în România întregită în 1925 pe categorii și specii cari însumează, la un loc 545.248 ha din cari 234.940 ha pentru Vechiul Regat, 159.084 ha pentru Basarabia, 7233 ha pentru Bucovina, iar 144.021 ha pentru Transilvania.

## Devizele și valuta.

Radior, 8 Martie 1926

Zurich	Deschiderea	Inchiderea
Berlin	123,65	123 70
Amsterdam	208,95	208 25
New-York	519,46	519 50
Londra	2523 75	2524
Paris	1866	1852 50
Milano	2084	2083
Praga	1539 50	1539 50
Budapesta	72 80	72 80
Belgrad	917	917
București	219 50	219 50
Varșovia	68 50	68 50
Viena	73 25	73 25

## Cursul devizelor București

pe ziua de 8 Martie 1926.

Paris	Cerut
Berlin	8 54
Londra	56 0
New-York	1150
	236 50